



济南底气

2024济南市两会特别策划

在应对挑战、攻坚克难中不断探索新路径、激发新动能

商河：以奋斗之姿谱写高质量发展答卷

记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

兴产业调结构 释放发展新效益

发展速度蹄疾步稳。预计2023年全年地区生产总值增长7%，地方一般公共预算收入完成22.6亿元、增长12.3%，固定资产投资增长3%，规模以上工业总产值、工业增加值均增长10%，建筑业总产值完成20亿元、增长25%，限上单位零售额完成16亿元、增长21%，实际使用外资完成6639万美元、任务完成率102.2%，城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长5.5%以上和6%以上，主要经济指标增幅持续位居全市前列。

发展动能加快集聚。坚持大抓招商、大兴产业，招商战线从国内北上广深扩展到美日韩，全年累计签订招商合同102个，计划总投资230.3亿元，其中过5亿元项目11个。与德中友好文化交流促进会、四川泛美集团达成协议，分别实施总投资36亿元的国际化职业教育和总投资30亿元的民用航空职业学校项目。世界500强广州工控控股的广日股份华东数字化产业园项目加快建设，济南产发医药产业谷、力诺特玻高端药用包装、化宇银储表面处理集控等一批龙头项目积极推进，宏济堂(商河)产业基地麝香酮项目列入省新旧动能转换重大产业攻关储备项目名单。斯伯特集团成为全县首家年销售收入过50亿元企业，山东红日康仁堂药业新备案中药配方颗粒品种440个，在深交所成功上市，直接融资8.55亿元，力诺特玻首次成功发行可转换公司债券5亿元，天邦化工等4家企业新入选山东省上市后备资源库。

生物医药化工产业园顺利通过全省安全整治提升工作复核；全县累计培育创新型中小企业52家、“专精特新”中小企业101家、省市级“瞪羚”企业36家，“四上”企业达到482家，其中规模以上工业企业204家，五个百亿级特色产业集团预计全年实现总营收270亿元。

抓项目壮平台 集聚发展新优势

拼“专”劲谋策划，全年策划包装项目219个、落地转化率35.6%，策划储备产业类项目157个、总投资450.07亿元；入选2024年省重大项目和省高质量发展项目6个，总投资55.42亿元，2024年年度计划投资17.4亿元。

拼“韧”劲争支持，申报的23个增发国债项目，目前通过国家发改委审核2个，计划总投资3.09亿元。积极申请地方政府专

工业腾飞、城市巨变、乡村振兴……每一场攻坚都凝聚拼搏奋进，每一处巨变都饱含艰辛汗水，每一次突破都孕育崭新力量。

全国电子商务进农村综合示范县顺利通过验收，争取国家级试点和荣誉23项；获评首批山东省知识产权保护示范区建设单位、山东省绿色低碳高质量发展先行区建设综合性区域试点；创成第三批全省客货邮融合发展样板县、乡镇商贸中心建设引领县；在全市建成首个“无证明县”，省市级试点和荣誉累计181项，经济结构发生历史性变化……2023年，商河县坚持以高质量发展统揽全局，在应对挑战、攻坚克难中不断探索新路径、激发新动能，奋力谱写新时代高质量发展答卷。



商河预计全年地区生产总值增长7%，地方一般公共预算收入完成22.6亿元、增长12.3%。



商河外塑颜值，内优品质，县城区绿地率达到39.2%。



商河金融中心



商河花卉谷

创建任务，小麦高产攻关地块平均亩产达到813.83公斤，获批创建全国小麦单产提升整建制推进县；在全国大豆高产竞赛中列全省第一，全国第三，贾庄镇获国家级(种业)农业产业强镇，为全市粮食增产持续贡献商河担当；成功举办济南市庆祝2023年中国农民丰收节、第八届济南花博会暨第五届济南农博会等活动，为49万人次游客带来7000万元营业收入；电商继续保持强劲势头，预计全年网零额突破60亿元，增幅持续位居全市第一。

优服务惠民生 幸福指数新提升

民生事业持续改善。教体事业优质发展，教育强县二期项目加快建设，普惠性幼儿园覆盖率提前完成省市县“十四五”学前教育任务目标；4个镇分别入选省市级强镇筑基试点单位；作为全省代表，在全国校外教育培训监管与服务综合平台应用工作会议上作典型发言。

卫生事业健康发展，县人民医院新院区、县妇幼保健院等卫生健康项目进展顺利，获评山东省慢性病综合防控示范区，“一核六翼”基层公共卫生应急中心项目已建成6个，3个镇通过国家级卫生乡镇复审。

社会保障事业稳固发展，2023年1-11月份民生支出32.29亿元，占一般公共预算支出的84.03%；实施积极的就业政策，全年实现城镇新增就业2265人，发放创业担保贷款6043万元、泉岗贷1000万元、企业稳岗返还补贴410万元、失业保险金1053万元、失业补助金58万元；深入开展职业技能培训，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛(插花花艺职业技能竞赛)、济南市第七届职业技能大赛在我县举办，“救助+电商”培训帮助1700多名困难及低保群众创业增收。

2023年，商河县深入落实“一三四六”工作思路，勇当黄河战略生力军、建设北次中心，勇当以县城为重要载体的城镇化建设排头兵、争创国家级试点县，勇当现代化济南都市圈建设急先锋、打造强省会增长极，坚定不移走好新型工业化、城市化带动农业农村现代化的发展路径，奋力开创新时代社会主义现代化强县建设新局面。

展望新一年，全县上下将坚持项目为王，增强高质量发展牵引力；坚持产业为先，培育高质量发展竞争力；坚持保障为要，强化高质量发展支撑力；坚持城乡一体，提升高质量发展承载力；坚持改革创新，激活高质量发展内生力；坚持以人为本，夯实高质量发展保障力，不断强健经济社会体魄、壮实高质量发展筋骨。

项债券，共审核通过18个项目，总投资128.36亿元，申请债券34.84亿元，已发债券5.75亿元。谋划上报“平急两用”基础设施项目18个，计划总投资48.4亿元，通过市发改委初审8个，总投资21.2亿元，获批制造业中长期贷款项目18个。

拼“干”劲攻项目，142个深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展项目完成投资166.86亿元，5个省级、24个市级、214个县级重点项目投资完成率分别达到108.2%、108.4%、91.9%。

补短板强配套 城乡建设新面貌

城乡融合有声有色。城市建设展现新风貌，探索“房票”安置模式，投资13亿元的长青河北地块、银桥市场及周边片区等征迁项目和安置房建设项目按序推进，总投资124亿元的文化中心等五个城市功能性项目加快实施，金融中心建成投用，西部新城城市更新项目获批全市唯一省级城市更新示范项目。

外塑颜值，内优品质，完成14条城区道路改扩建，开放4处新建口袋公园，县城区绿地率达到39.2%，垃圾焚烧发电厂实现年产值4272万元，县城环境得到德中友好协会、广日股份、家家悦等大型企业及组织的一致好评。

乡村振兴焕发新生机，顺利完成高标准农田整县推进示范